

玉树全力护航平安高考



不冻泉生态管护员的“不冻情”

本报讯(通讯员 玉树融媒)一大早,曲麻河乡多秀村的牧民才巴和才旺丁曾,骑着摩托车来到了不冻泉管理站。管理站的管护员香多才仁见状立刻跑过去,帮助才巴和才旺丁曾从摩托车上卸下两包垃圾,熟练地对垃圾进行分类。

海拔高度4543.2米的不冻泉,位于与昆仑玉珠峰雪山相望的三江源保护区及可可西里保护区的交界处。这里气候恶劣,高寒缺氧,冬春风雪交加,夏秋气候反复无常,常有大风雷雨袭击,青藏公路与青藏铁路正是从此处穿过。

就是在这严重缺氧、气候恶劣、条件非常艰苦的地方,却活跃着两支生态管护队伍,他们常年奋战在这里,奉献在这里,坚守在这里,为的就是用心守护好这片净土。这两支队伍分别是玉树藏族自治州曲麻莱县不冻泉管理站和相距90公里外的曲麻莱县五道梁管理站。两个站共有8名生态管护员,每站四名,都是来自曲麻莱县曲麻河乡多秀村的牧民。

不冻泉管理站占地面积3195平方米,设有垃圾中转站、垃圾分类厂、职工宿舍,配有垃圾清运车、垃圾箱、垃圾压缩机等设备。香多才仁说:“才巴和才旺丁曾是我们一个村的生态管护员,他们经常在周边捡垃圾,捡完就会送到我们这边,我们会对垃圾进行分类,集中处理。”

不冻泉和五道梁是青藏公路沿线自发形成的一个集镇,距离曲麻莱县城400公里左右,部分区域隶属曲麻莱县曲麻河乡。因为特殊的地理位置,加上每天都有几千辆的车从这里经过,所以这里的垃圾处理一直是一个难题。曲麻河乡党委书记多杰战斗说:“我们每个月都会组织生态管护员在不冻泉和五道梁区域开展垃圾清理工作,但是这种打‘游击’的方式确实很难彻底解决这两个区域的垃圾难题。”这一问题引起曲麻莱县委县政府高度重视,2019年开始,经过认真调研、摸索,决定建立五道梁和不冻泉管理站,由管理站负责集镇区域的市场监管、环境整治、治安防范等工作,设立垃圾中转站,在住建部门监管下规范运营。同时,成立以村集体经济为依托的环卫公司,专项负责区域垃圾清理转运等工作。由乡党委政府组织生态管护员,划分责任片区,经常性开展道路两侧垃圾清洁工作。

垃圾分类完成,香多才仁和三名同伴穿上厚厚的棉衣,戴上手套,开着一辆小型垃圾清运车出发了。汽车行驶了一段距离后,停在了一处大货车聚集的地方,有些货车司机还在车内休息。香多才仁从车里拿出一个编织袋,然后敲开大司机的车门,将他们车内的垃圾收走。

香多才仁一边收垃圾,一边向司机宣传道:“这里是三江源国家公园,也是可可西里世界自然遗产地,这里的生态环境需要我们所有人共同守护,希望大家自觉把垃圾扔进垃圾桶。”

听了香多才仁的话,大司机们纷纷表示赞同,竖起大拇指点赞。看着自己的话得到了认可,香多才仁的脸上露出笑容。

一位在不冻泉开超市近十年的老板娘说:“现在的环境越来越好了,他们的辛苦,我们都看在眼里,没有他们的付出,就没有这份洁净。”

清理减量,回收分类,提升垃圾处理能力,地处偏远的玉树州曲麻莱县尽管条件有限,然而对待垃圾治理的态度和行动却不“打折”。他们敬畏自然,“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”的环保意识已深深印入内心,驱动着他们守护美丽家园。



本版文字编辑 宁正琴

6月5日,记者从玉树州教育局了解到,今年玉树州考区共设4个考点、168间考场,已连续三年成为全省最大考区。高考在即,为营造平安有序的考试环境,连日来,玉树州多部门提前谋划、协调联动,深入开展“高考护航行动”,全面做好考试组织、安全保障、应急准备等各项工作,全力以赴实现“平安高考”目标任务。

教育部门:筑牢“平安高考”安全屏障

州委州政府高度重视高考工作,多次召开专题会议,对今年高考工作进行了精心安排和周密部署。州招委会成员单位主要领导前往各考点学校指导,全力为高考工作保驾护航。

连日来,州招委会有关部门联合电力、通信等部门完成考务平台维护与联调工作,对考点设施进行了安装调试和检修升级,并对试卷保密室监控系统进行升级改造,对各考点安装智能安检门等考务设备,筑牢“平安高考”安全屏障。同时,对考务人员进行了严格的遴选和培训,共抽调680余名考务工作人员,建立了一支政治过硬、

业务熟悉的高素质考务队伍。

“为实现公平高考、平安高考、诚信高考的目标,州招委会有关部门已做好了充分的准备!”玉树州教育考试中心综合部副主任谢拉生格说。

公安部门:为考生开通“绿色通道”

“为保障高考畅通无阻、顺利开展,玉树市公安局计划每日投入警力200余人次、警车30余台次、交警铁骑30余台次参加高考安保工作,为玉树考生保驾护航。”玉树市公安局交警大队街面中队负责人桑德说。

高考期间,玉树交警将为考生开辟“绿色通道”,确保考生车辆优先通行。在每个考点安排应急警力、警车,随时接受忘记带身份证、准考证或遇到交通拥堵等问题的考生求助。同时,通过“送证直通车”等举措,为考生加急办理身份证,全力护航高考。

卫健部门:织密高考医疗卫生防护网

高考临近,玉树州卫生健康委员会组

织玉树州、市两级医疗力量为考生提供全面健康卫生服务,并以多种形式开展健康宣传教育,提醒考生注意饮食卫生、作息规律、心理健康等方面的问题,增强考生和家长的卫生健康意识。

“为做好2024年高考医疗卫生保障工作,我们为各考点配备了从医疗部门抽调的业务精湛、经验丰富的医务人员,全力保障医疗救护工作。同时,配备了必要的急救药品、器械和120救护车等,确保‘医务人员、急救车辆、救治药械’三到位。”玉树州人民医院医务处江永扎巴说。

州市各医院还开辟了考生专用绿色通道,安排专人对接、院内备勤,如遇突发情况,将通过绿色通道进行优先诊疗,确保考生能够及时得到治疗。

护航高考,玉树各部门始终保持满格状态,积极联动、密切配合,全力做好交通疏导、电力维护、应急医疗、环境降噪等多方面综合服务保障,着力解决考生的“急难愁盼”,全力以赴为全州高考学子的“逐梦之旅”保驾护航。(特约记者 南加曲措 才仁巴毛 青梅南加 桑周拉毛)

可可西里藏羚羊进入迁徙高峰

本报讯(通讯员 玉树融媒)近日,从三江源国家公园管理局长江源园区可可西里管理处了解到,当前,可可西里藏羚羊已经进入迁徙高峰期,管理部门提醒往来游客、车辆听从工作人员现场指挥,严禁擅自进入保护区,并注意避让迁徙动物。

藏羚羊是国家一级保护动物,被誉为“高原精灵”。每年5月至7月,来自青海三江源、西藏羌塘和新疆阿尔金山的雌性藏羚羊,会来到可可西里腹地卓乃湖产仔,结束后再携幼仔返回原栖息地。

位于可可西里五道梁地区的青藏公路3001公里、3002公里处,是藏羚羊迁徙的重要通道。记者经过这里时看到,百余只藏羚羊在青藏铁路五道梁大桥附近徘徊,经过头羊反复试探,大约半个小时后,这群雌性藏羚羊快速通过青藏公路,向可可西里腹地奔去。

可可西里管理处五道梁保护站副站长杂玛英培说:“今年藏羚羊迁徙从5月7日开始,目前已经进入迁徙高峰期,最多的时候,一天有八百多只藏羚羊通过青藏公路。”藏羚羊迁徙期间,五道梁保护站驻站巡山队员不间断地在青藏公路边巡线、巡护。记者在现场看到,巡山队员先用望远镜目测藏羚羊与公路的距离,等待羊群靠近公路后,再一人一边拦截车辆,等待羊群通过青藏公路后再放行车辆。

据可可西里管理处统计,目前已有超过2500只雌性藏羚羊通过青藏公路五道梁地区。五道梁保护站巡山队员德尕说:“交通管制期间,往来车辆、游客都能自觉远离迁徙羊群,有时管制时间长达1个小时,巡山队员解释后大家都表示理解。”

管理部门预计,可可西里卓乃湖将在



今年6月底至7月中旬迎来藏羚羊产仔高峰期。当前正值藏羚羊迁徙高峰期,管理部门提醒路过车辆、游客,听从工作人员现场指挥,严禁在公路沿线、观景台区域乱扔垃圾,切勿擅自进入保护区。

全力救助陷入沼泽的群众和牲畜



本报讯(通讯员 称多县公安局)近日,玉树州称多县公安局清水河派出所接到报警称,在距离清水河50公里的扎麻村附近有牧民群众和一头牦牛被困在一片沼泽中,无法脱身,情况紧急,请求派出所出警救助。

接到报警后,派出所民辅警立即赶往现场开展救援工作。由于恶劣的天气,复杂的现场情况增加了救援的难度,派出所民警和辖区各单位工作人员一同投入到救援工作中。由于沼泽较深,派出所民警随即叫来了增援力量,一起对被困人员及牲畜进行救援。在大家的共同努力和数小时的救援工作下,被困人员及牲畜被成功救上岸,及时挽救了牧民群众的生命安全和财产损失。

